

第 67 讲 大能有待大胆要——讨饭的瞎子巴底买

出耶利哥城的时候，有一个讨饭的瞎子，是底买的儿子巴底买，坐在路旁。他听说是拿撒勒的耶稣，就喊着说，大卫的子孙耶稣啊，可怜我吧。有许多人责备他，不许他作声，他却越发大声喊着说，大卫的子孙哪，可怜我吧。耶稣就站住，说，叫他过来。他们就叫那瞎子，对他说，放心，起来，他叫你啦。瞎子就丢下衣服，跳起来，走到耶稣那里。耶稣说，要我为你做什么？瞎子说，夫子，我要能看见。耶稣说，你去吧，你的信救了你了。瞎子立刻看见了，就在路上跟随耶稣。（可 10：46-52）

这个故事有两个看点：

第一个看点就是瞎子的信心。我们琢磨一下，瞎子获得医治的信心有什么独特之处？就是跟前面的神迹里边我们谈到的，不管是瘫子啊，还是麻风病人啊，血漏女人啊，跟他们相比，这个瞎子有什么特点？

第二，是耶稣的能力。我们要琢磨一下，为什么他连伸手摸一下都没有，瞎子就看见了，立刻就看见了。

第一节 瞎子斗胆要看见

第一节，瞎子斗胆要看见。

瞎子巴底买对耶稣的信心表现为两步：第一步是非要不可的信心；第二步是斗胆敢要的信心。

非要不可的信心呢，我们看到就是他不顾众人的责备，大声喊叫，“耶稣！”责备他的时候，他喊叫声更大了，“大卫的子孙！”

人们为什么不许瞎子喊叫？你们也想一想，为什么人们不许他喊叫耶稣？显然是轻蔑他。因为他天天在这里要饭，向路人讨饭，人们已经熟视无睹。但是今天不一样，今天有贵客经过，你怎么能拦住耶稣讨饭呢？

另一方面我们看看，为什么瞎子非要喊不可？我想他非要喊不可，是因为他听说过耶稣的事，他听说过他的恩典，他的权能，他现在要向耶稣要的不是饭。他向别人喊，喊的都是要饭。他向耶稣这次已经铁了心了，要狮子大开口，要能看见。所以他喊的时候别人不理解他为什么喊，别人以为他是要要饭。

耶稣就站住，说，叫他过来。他们就叫那瞎子，对他说，放心，起来，他叫你了。瞎子就丢下衣服，跑起来，跳起来，走到耶稣那里。

那么我们再看第二步，他斗胆敢要。当耶稣问瞎子巴底买，要我为你做什么？这个天天向路人要饭的瞎子，忽然改口，不说要饭，却说我要能看见，我要看见。大概是从小就在这儿要饭，要了这么多年饭了，现在遇到耶稣的时候，突然改口说，我要能看见。

这里边我首先讲，为什么耶稣要问他一句，要我为你做什么？按道理说一个要饭的来追着你，那不就是要饭吗？



耶稣是故意的，要看他的信心有多大。这就是为什么我刚才说，这个瞎子被医治用的办法是最简单的，连摸都不摸，连吐沫不吐沫，连和泥更不用和泥，就一句话，你看见了，他就看见了！为什么？因为这个瞎子信心太大。

耶稣测试他一下，要我为你做什么？他可以回答说，我要饭。我想耶稣会说：彼得！给弄点吃的。他可以说，我要金银。犹大，给他点钱，犹大是管钱袋的。但是他跟耶稣说，我要能看见的时候，我说这句话当时一定把周围的人震晕了不少。这个瞎子怎么今天这么说话？这个瞎子巴底买心里很清楚。他想：不错，我是个要饭的，但我向人要饭，难道向神也要饭吗？遇见人我可以讨口吃的，好不容易遇见神了，我难道白白讨口吃的？

这个对我们意义很大。很多人信了耶稣信一辈子，只要点儿锅、碗、瓢、勺、油、盐、酱、醋、柴！他想我向人要吃的，是因为人只能给我一些吃的。耶稣却不同，他能叫瘫子行走，叫哑巴说话，叫大麻风洁净，这都是他听说过的以前，叫死人复活，他听说过这些事了。他说，我见了你了，还跟你要饭？我要能看见，你一定能让我看见。所以我能看见，瞎子巴底买这句话很简单，很厉害，很智慧。

所以我常常说，今天上午也谈到过信仰的要义，就是把人当人看，把神当神看。那这个地方就很明显，巴底买是把神当神看。圣经说，在人有所不能的，在神凡事都能。（太 19：26）所以你要是把神当神看，你就知道他凡事都能，凡事都能，就看你向他要什么了，对不对？要什么他都能，就看你要什么。这个神迹的特色就在于这里。

我想，我们听了几个神迹了，每个神迹都有不同的特点、强调。那这个神迹的强调就是说，你到底要什么？

下面我会展开讲这件事情，我们每个人其实都被耶稣问了这句话了，你向我要什么？我能为你做什么？我能为你做什么？

其实在不知不觉中我们都已经向神开过口了，要的是世界上的，或者要的是天国的，或者是要的是今生的，要的是永生的，或者要的是属灵的，或者是要的是属肉体的。

第二节 上帝问你要什么

第二点我要强调，上帝问你要什么？耶稣说，要我为你做什么？瞎子巴底买毫不犹豫地回答：我要能看见。这个回答表明了巴底买的眼光和信心是何等大，表明了他对耶稣的定位和期盼是何等的高！真是看得起耶稣才这么要，我们有时候对神要的东西太小是看不起神。

那这个瞎子的回答耶稣很高兴啊，就是按照神的本相来认识神。耶稣一阵喜悦，立刻就说：你去吧！你的信救了你了。

你看见了，你的信让你看见了。我看见了！我看见了！我看见了！

耶稣说，要我为你做什么，这不仅是问巴底买，也是问每个人。

首先，这个提问是个喜讯，意味着上帝要帮助你了。跟一个有钱、有权、有位的人谈话的时候，如果他问你一句，我能为你做什么？你想想，你的好运就来了。



但是呢接下来这是个挑战。这不光是个喜讯，这是个挑战，挑什么战呢？你到底想要什么？这是这个有权、有位、有钱的人在考察你，考验你对不对？你到底想要什么？挑战我们的眼光，挑战我们的信心。

其实上帝每时每刻在向信他的人呢，传送着喜讯。就是我要帮助你，我要为你做什么呢？我要帮你什么呢？上帝每时每刻都在向我们传送了这么个喜讯，但同时上帝也每时每刻向我们发出一个挑战，我什么都可以为你做，可你到底要我为你做什么？有时候我们真的不知道自己要的是什么。

临时抱佛脚，中国有一句话叫做，是吧。如果不需要的时候，上帝一边呆着去啊。需要的时候，上帝来帮帮我的忙，就变成这个样子。我们真的没有像瞎子、瘫子一样，和那血漏病人一样，发现我们真的需要他。

所以上帝考察我们，挑战我们，我什么都可以为你做，可你到底想让我为你做什么。我们很多时候是说：神哪！现在先暂时用不着你，因为我一切顺利，等我不顺的时候，只要随叫随到就好了。不就是这种心态吗？我们很多时候祷告不就这种心态吗？等祷告事情过去了说，神哪，好了，暂时不需要你了，我自己可以了。

那么这个巴底买的事儿也是这样。回答得对不对，你怎么回答，决定一生的命运。

第三节 决定一生命运的回答

如果巴底买回答说：我要吃的，那么耶稣会叫他吃饱喝足，但他仍然是瞎子。如果他大胆一些，回答说：我要金钱。那么耶稣会给他富足，但是他仍然是瞎子。如今他的回答是：我要能看见！那么，耶稣就让他看见了，于是他就获得了光明、自由和尊严，成了一个跟随耶稣的人。所以说要什么决定我们一生的命运。

我们记得旧约，上帝曾经问所罗门：你愿我赐你什么，你可以求。所罗门那个时候作以色列的国王，就求说：求你赐给我智慧，可以判断万民，辨别是非。接着我们都知，上帝赐给他空前绝后的智慧，无人能比，但是你们知道，他求的是智慧，他得了智慧。他老年的时候，灵眼昏花，随从妃嫔拜偶像，晚节不保。你看，你求什么得什么。

（王上 3-12）

大卫经常求的是什么？大卫经常求的是：我的心、我的灵，是不是？他的愿望是，我一生一世住在你的殿中，直到永远。

上帝要为你做点什么，但是你要什么，这是一个机会，也是一个考验。因为你要的是什么，你得的就是什么，最终你就成为什么。

如果你对神说，我要快乐，那么神会使你获得快乐，但是同时你必须承担快乐带来的痛苦。每个快乐都会带来痛苦的。我告诉你如果没有痛苦的话，你那快乐一点钱都不值，不值钱。因为你根本不懂什么叫快乐，就是没有黑怎么有白呢。

你如果对神说，我要懂得更多。那么神就让你懂得更多。但是同时会让你看见更多的困惑。



你如果对神说，我要一个美满的家庭。不错，那么你这一生一世，你的心哪，飞不出家门。但是呢，耶稣却让我们把家庭这个放在一个合适的位置，必要的时候要作为牺牲。别说家庭，连自己的性命也要牺牲，也要牺牲掉。

你如果对神说，我要恪守律法和诫命，那么神就会把十诫、百诫给你，叫你日夜警醒，动辄得咎，一定是这样。

你如果对神说，我要恩典。那么神就说，来取啊，来取啊，这很简单哪。

但是你知道最好是什么呢？你最好对神说，神哪，我要你自己。那么他就叫你看见耶稣。

你们听过这个故事，应该。他爸爸问这哥仨：你们跟我要什么？

大儿子就说：要你的财富，所有的遗产给我，因为我是长子。爸爸说：好！都归你！

问老二，老二聪明。老二说：我要你的智慧，你的财产都是你创业创来的对不对？把你创业的智慧，守业的智慧都赐给我。爸爸说：你聪明，老二，归你了！

老三要啥啊？啥都没了。老三说：爸爸，我要你！老大、老二都傻眼了。爸爸一来那不就把财富、智慧都带着一块来了吗？

所以这就是这个意思，你到底要什么？这句话上帝也问过法利赛人，问过文士，问过律法师，问过各种宗教徒，他们的回答是：我自己去做就好了，我什么都不用，因为我只能靠自己呀，不是吗？我只能靠自己呀，这就是律法宗教的那个含义。他认为他要自己做，而上帝只是来验收的。是不是这样？上帝是来验收的，或者是上帝只是来帮一把。

第四节 信什么、想什么、是什么

下面接下来讲一个原理，心理学家告诉我们的，一个人的思想决定他的生活，也就是说，一个人有什么样的想法，就有什么样的活法，最后他就成为怎么样的一个人。

人不能支配自己的想法，你不要以为你想怎么想你就怎么想，你错了。是你怎么想你，就必须怎么想，而且必须照着去行。比方说早晨起来喝咖啡，你是想喝咖啡，才有了喝咖啡的念头，还是说，这个念头出现了，你不得不去倒咖啡。话说得有点绕口啊。念头！这个念头在先，念头不是你能决定得了的。这一点大大地出乎人的意料，人不能支配自己的想法，是自己的想法支配人。

这个瞎子的想法是很简单，我要能看见，他不说我能够吃饱。这个想法支配他，把这个话说出来，支配他大喊耶稣。这个想法导致了他的一系列行动。那么现在的问题就是，他凭什么会有这种想法？这个想法从哪里来的？

这个问题呢，有人从生理上分析，有人从心理上分析，但是呢一般都不否认，人有什么想法，取决于他有什么信念。就是人的信念决定你的想法，你的想法决定你的活法，你的活法决定你的一生的命运，决定你成为什么人。所以信仰很重要，你想活得好吗？首先你要想得对，就是你要想得正确。



怎样才能想得好，想得正确呢？你要真的信，信得好，信得对，信得正确！也就是说我们想什么，取决于我们信什么。有人信自然，有人信超自然，有人信自己，有人信上帝。当然我们现在知道，正确的信仰只能是信上帝，不能信自己，当然也不能信自然。

信自己信得最厉害的就是尼采、希特勒，这是信自己的。它确实带来力量。每一种信都带来一种信念。这个信念产生一些想法，这些想法决定他的行动。希特勒的信念就是他是神，所有那些信自己的人哪，其实都是把自己当成神，那这个信念让他产生强烈的自我实现的那种想法。这个想法决定采取行动，不顾一切，甚至可以采取自取灭亡的行动。

那正确的信不是信自己，而是信上帝。那上帝在哪里？在耶稣里。有的把上帝理解成一种力量，一种能量，一种智慧等等、等等、等等。我说我们基督教信仰最大的亮点，对人类最大的贡献就是耶稣基督，他来了，说：你们看见了我，就是看见了上帝。从来没有人见过神，唯有耶稣将他表明出来。（约 1：18）

这是基督教信仰的核心，也是对人类最大的贡献。就这一点，因为使上帝成为可见、可吃、可摸、可效法、可遵行的，成为一个看得见摸得着的上帝，叫道成肉身。所以从来没有人见过神，唯有耶稣将他表明出来，这一点哪我们应该高高地举起，深信不疑。

对于我来说，我觉得我信耶稣的真实，胜过信自己的真实。我们自己有时候是很虚幻的，虚空的，虚无的状态，特别是想到你的年龄越来越老，将来要消失在这世界上的，我们没有什么可自信的。自信什么呢？自信自己要死。

但是你信耶稣就不一样，你就知道他永远活着。两千多年过去了，你看一直活到中国来了，原来跟中国八竿子打不着的事儿。我们这些知识分子，不管你是哪一行的，你是经商的，你是当官的，你是做学问的，噼里啪啦地全跪倒在耶稣面前了。

所以瞎子巴底买的这一句话说，我要能看见，一语双关。

我看见了！我看见了！我看见了！

他既是讲肉眼的看见，就是他的肉眼睁开了看见了，也是讲他灵眼看见。看见什么呢？看见神，看见耶稣。

看见就是信念，你们知道什么叫信念？信念说到底就是说：你所看见的，你所确信不疑的，你亲眼目睹的，那就是信念。他看见了耶稣，看见了一个有形有体，有血有肉，可吃可喝的上帝。这个信念就产生了他的要求，他的要求导致了他的看见，他的看见改变了他的命运。

我真的是佩服这个瞎子啊，本来这个瞎子很可怜，结果他遇见耶稣之后，不仅是成了一个跟我们一样能看见的人，他比我们还好，为什么？因为他比我们更感恩，他比我们更知道耶稣的宝贵。

第五节 无穷生命供应站

最后一点我要讲，上帝是无穷生命的供应站。就凭说“要我为你做什么”这句话，就表明上帝的恩典无穷无尽，已经在那里等着我们来支取。你看，就像一个大百货商店门口站着经理，经理说，你想买什么我这儿都有。



可以把耶稣想象成一个生命的宝库了，他里面应有尽有，取之不尽，你可以进来免费拿取。只是进门的时候要问你一句，你要什么？那首先当然了是你信不信！很多人不相信有这么一个生命宝库，更不相信有免费拿取这件事。

所以呢，耶利哥门口人来人往，只有一个瞎子呼喊耶稣！你想想，人来人往地跟着耶稣的那些人，他们看得见耶稣，摸得着耶稣，陪着耶稣走，他们竟然不求耶稣，不喊耶稣，不向耶稣要。唯独这个瞎子，又看不见耶稣，又摸不着耶稣，他喊耶稣，因为他相信。耶稣等待的就是像巴底买这样的人，耶稣要服侍的也是像巴底买这样的人。当耶稣问他，要我为你做什么的时候，完全是一副“我正在等你”的架势。

你可以想想，他就等着人来找他呢，结果你来到他面前跟他一搭话，他马上就说，我正在等你，你到底想要什么？当巴底买回答，我要能看见的时候，耶稣这个生命宝库的门就打开了。改变生命的能力，就像炸药被导火索引爆了一样，瞎子立刻看见了，就在路上跟随耶稣，这就是结尾。

这个故事的结局就是，瞎子看见了，在路上跟随耶稣。这个跟随你想想，跟那些其他的那些围观耶稣的可就不一样。这是真的跟随，这是见证，生命的见证。是怀着感恩的心，充满火热的一种跟随。所以这个故事告诉我们，大胆要，神会按照我们所要的来满足我们，而我们的大胆的程度，体现着我们的信心。

祈祷

最后我们一起来做一个祷告。

亲爱的天父，主耶稣，伟大的圣灵，三位一体的神！我们来到你的面前，我们知道你是何等的真实。因为我们眼前，我们周围，我们的头上，我们的脚下，这个丰丰满满的大自然就是明证，证明你是无所不能，无所不包，无所不在。你充满苍穹、遍满全地，也在我们的心里，成为我们一生的帮助，永生的盼望！

主，谢谢你把我们聚集在这里，让我们来慢慢地领受你对我们的心意，就是耶稣基督！在耶稣基督里，有无穷生命的宝库，在他那里应有尽有，他可以为我们成全我们一切的需要！我们现在要求的，就是我们最渴望的，就是耶稣基督你自己！愿你进到我们的心中，让我们与你同在，让我们与你合而为一！当我们向你开口祈求的时候，当我们把心思意念转向你的时候，你就把你的生命倾囊相倒在我们的身上，让我们品尝你生命的甜美！

主啊！让我们像这个瞎子巴底买一样，能够把我最大的盼望向你提出来，我们知道你必成全！你喜悦我们向你开口，你天天在问我们，你要什么，我们天天向你求，天天向你求，就像孩子一样，你天天满足我们！

主，谢谢你！谢谢你！你本来就是我们生命的源头，你是我们一切需要的满足。

听我们这样的祷告，奉耶稣的名，阿们！



067 讨论题

- a. 你认为瞎子获得医治的信心有什么独特之处？
- b. 你要耶稣为你做什么？